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Постановка проблеми.Вумовахорга-
нізаційних та природно-кліматичних
змінзрошуванеземлеробствомаєвикону-
ватидваосновнихзавдання:нарощувати
виробництво продукції рослинництва,
що,всвоючергу,позитивновплинейна
ефективність тваринницької галузі та
зберігатиівідновлюватиродючістьґрун-
тів. Поєднати виконання цих вимог у
сучасному аграрному виробництві
України ще не вдалося, адже визначаль-
нимзалишаєтьсяшвидкеодержаннямак-
симальноможливогоприбутку.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Питання нарощування ефектив-
ності вітчизняного зрошуваного земле-
робства в умовах природно-кліматичних
змін досліджувалися науковцями постій-
но, починаючи із робіт В.В. Докучаєва.
Останнім часом проблемам функціону-
ванняполивнихземельвУкраїніприсвя-
тилисвоїроботитаківизначнівчені,як
В.О. Ушкаренко, С.А. Балюк, В.П. Ґудзь,
М.І. Ромащенко, В.І. Благодатний, І.І.
Андрусенко,М.А.Хвесик,В.С.Сніговий,
А.О.Лимар,П.І.Коваленко,О.О.Собко,
Р.А. Вожегова та інші. Проте сучасний

стан використання розпайованих, штуч-
но зволожуваних площ вимагає подаль-
шихдосліджень,особливовекономічній
сфері.

Мета статті – визначити основні
напрямки вдосконалення організації
ефективногорозвиткузрошуваногозем-
леробства в Україні та, використовуючи
зарубіжнийдосвід,запропонуватиокремі
рекомендаціїзїхвпровадження.

Виклад основних результатів дослі-
дження.ВідповіднодоСтратегіїрозвит-
куаграрногосектораекономікинаперіод
до2020р.[1],проблеми,щостосуються
саме ефективності використання полив-
них земель в умовах природно-кліматич-
нихзмінє,нанашудумку,наступними:
– низькі темпи техніко-технологічного

оновленнявиробництва;
–наявністьризиківзбільшеннявиробни-

чихвитратчереззростаннярівнязно-
шеності техніки, переважне викори-
стання застарілих технологій, збіль-
шеннявартостіневідновлюванихпри-
роднихресурсівуструктурісобіварто-
стівиробництва(внашомувипадку–
поливноїводи);
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[2], а й нових, насправді дієвих механіз-
мів стимулювання товаровиробників до
раціонального,екологобезпечноговико-
ристанняземельсільськогосподарського
призначення.

Зрошення, як відомо, змінює співвід-
ношеннявологиітеплатаінтенсивність
використання рослинами променевої
сонячноїенергії,сприяючиперетворен-
нюземлеробстванависокопродуктивнеі
стійке, що в умовах природно-кліматич-
нихзмінєвагомимфакторомзабезпечен-
няпродовольчоїбезпекитаконкурентно-
здатностікраїни.Однак,надумкувчених
і практиків, одночасно постає й усклад-
нюється проблема збереження родючос-
тіштучнозволожуванихґрунтів.

Отже,зодногобоку,існуєнеобхідність
нарощуватиоб'ємивиробництва,азіншо-
го, – не втрачати родючість земель. Як
свідчить досвід, в умовах економічної
кризи, найефективнішим заходом підви-
щенняпродуктивностіполів,щонепотре-
буєкапітальнихвкладень,євдосконалення
структурипосівнихплощ.Водночасважли-
воюумовоюпідвищенняефективностізро-
шення залишається запровадження та

– відсутність у сільськогосподарських
товаровиробниківмотиваціїдотриму-
ватися агроекологічних вимог обро-
бітку ґрунту та збереження агролан-
шафтів;

– незавершеність земельної реформи,
яка передбачає обов'язковість раціо-
нального використання та охорони
земель.
На початок 90-х років минулого сто-

ліття Україна мала 2,6 млн га поливних
площізацимпоказникомзаймалаоднез
провідних місць у світі. На сьогодні, з
різнихпричин,збереглосялишеблизько
1,8млнгаугідь,дещеможливопроводи-
ти зрошення, а фактично штучно зволо-
жується менше 500 тис. га, переважно в
південнихобластях(рис.1).

Наразі пріоритетним напрямком
досягненнястратегічнихцілейурозвит-
кувсьогоагропромисловогокомплексує
подальше вдосконалення регулювання
земельнихвідносин,що,понашомупере-
конанню, не дасть бажаних результатів
безпрактичноговтіленнявгосподарську
діяльність, не тільки передбачених
Земельним Кодексом України (ст. 205)
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підтриманнірівновагибіоценозу,атакож
вирішеннііншихзавданьохоронидовкіл-
ля,щозабезпечатьнетількиекономічну,
але й екологічну ефективність викори-
станняштучнозволожуванихземель.

Дляприкладу,вЗапоріжжі,заданими
обласногоУправлінняагропромислового
розвитку, структура розміщення сіль-
госпкультур на поливі складає: зернові –
29%,технічні–31%,овочі–32%,інші–
8%.Середняврожайністьосновнихкуль-
тур на зрошуваних землях на 50–60%
більша ніж на богарних. Навіть з ураху-
ванням витрат на послуги з подачі води
прибуток, в кращі роки, становив при
вирощуванні соняшника понад 6 тис.
грн/га,кукурудзиназерно–5–12,сої–9,
овочів–майже33тис.грн/га.

Підтвердженням ефективності вико-
ристаннясівозмінєприкладпоодномуіз
господарствХерсонщини(табл.1).

Врожайністьозимоїпшеницівсівозмі-
ні на поливних площах значно вища ніж
в середньому по господарствах Білозер-
ськогорайону,вякихсівозмінивідсутні.

Структурапосівнихплощісівозмінана
зрошуванихземляхвимагаютьурахування

освоєнняраціональних,економічнотаеко-
логічно обґрунтованих сівозмін, де вдало
поєднуються системи чергування культур,
обробітку ґрунту, застосування добрив і
штучного зволоження та забезпечується
збереженняродючостіґрунту.

Ефективністьзастосуваннясівозмінпід-
тверджується довготривалими досліджен-
нямиІнститутузрошуваногоземлеробства
НААН.Так,стосовноекономічногоаспек-
ту–встановлено,щопродуктивністьсіво-
змін на поливних землях визначається в
основному (на 85%) набором культур.
Погодніумовиівипадковіфакторинапро-
дуктивністьістотноневпливають(4і11%
відповідно). Найпродуктивнішими зерно-
вими культурами на зрошуваних землях є
кукурудза і озима пшениця. До того ж,
збільшеннячасткизерновихкультурусіво-
змінідо50–75%незнижуєврожайністьта
якістьвирощеноїпродукції[3].

Важливим чинником побудови сіво-
змінєпідвищенняступенянасиченостіїх
основною культурою. За цих умов ста-
витьсязавданняодержатимаксимальний
вихідпродукціїзодиниціплощіпризбе-
реженнітапідвищенняродючостіґрунту,

 

 

вища ніж в середньому по господарствах Білозерського району, в яких 

сівозміни відсутні. 

Структура посівних площ і сівозміна на зрошуваних землях вимагають 

врахування вимог водозбереження. Найбільша увага має приділятися добору 

культур, що продуктивно використовують вологу. Так, зернові особливо 

чутливі до нестачі вологи у фазі викидання волоті й виколошування, цвітіння і 

наливу зерна. Водночас ці культури без зниження врожаю переносять нестачу 

вологи на початку вегетації, що створює передумови для використання 

невеликих поливних норм на початку вегетації і оптимальних у період 

формування зерна. При формуванні структури посівних площ на зрошуваних 

землях, особливу увагу, з економічної точки зору, слід приділяти витратам 

пального та поливної води з розрахунку на 1 га при вирощуванні тієї чи іншої 

культури, а також витратам коштів, які можуть змінюватися для різних культур 

у 2 і більше разів. 

Таблиця. Урожайність озимої пшениці в приватно-орендному 

кооперативі "Зоря", Білозірського району Херсонської області, ц/га 

Рік 

ПОК "Зоря" 
(наявність сівозмін) У середньому по 

Білозерському району 
(відсутність сівозмін) на зрошуваних землях на богарних землях 

2008 58,0 51,0 49,3 

2009 52,0 36,0 34,4 

2010 52,0 44,0 42,3 

2011 58,0 46,0 44,5 

2012 25,0 14,0 14,6

2013 31,3 22,2 15,9

2014 45,3 39,1 27,0

 
 

Очевидно, що в сучасних умовах господарювання переважною більшістю 

землевласників та землекористувачів ігноруються основні принципи 

землеробства і насамперед щодо повернення у ґрунт поживних речовин, які 

було винесено з врожаєм. Порушуються науково обґрунтовані сівозміни; 

Таблиця. Врожайність озимої пшениці в приватно-орендному кооперативі "Зоря", 
Білозірського району Херсонської області, ц/га
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необхідна мотивація у них відсутня, а
законодавчо-нормативна база з цього
питанняєнедостатньодієвою.Існуєпере-
лік законодавчих та нормативних актів,
де недостатньо системно охоплюються
питання збереження і невиснажливого
використання земельних ресурсів краї-
ни. Найбільш відчутним є відсутність
досконалихмеханізмівреалізаціїприйня-
тих актів, які б реально регламентували
науково обґрунтоване використання
земель в умовах наявності дрібних влас-
никівтакористувачів.

УдержавівідсутняНаціональнапрогра-
ма охорони родючості ґрунтів, яку ще з
2003р.вимагаєЗакон"Проохоронуземель".
Неактивні в цьому відношенні і регіони.
Маємісценеузгодженістьвдіяхчисельних
державнихорганів,щодовідпрацюваннята
впровадженняєдинихпідходівугалузіохо-
рони родючості ґрунтів. Неузгодженість
стратегії породжує спонтанність у тактич-
нихдіях,особливощодоздійсненнянагля-
довихтаконтрольнихфункцій.Унаявності
неналежне, повільне сприйняття, або й
ігнорування світового досвіду. Між тим
давнозаслуговуєнаувагуприкладкраїнЄС
щодо добровільного декларування ферме-
рами дотримання вимог (принципів)
"доброїсільськогосподарськоїпрактики",де
кожен фермер при веденні господарства
обов’язковоповинен:
- враховувати регіональні природ-

но-кліматичніумови,вт.ч.типиґрун-
тів,наякихвирощуютьсякультури;

вимог водозбереження. Найбільша увага
має приділятися добору культур, що про-
дуктивновикористовуютьвологу.Так,зер-
новіособливочутливідонестачівологиу
фазі викидання волоті й виколошування,
цвітінняіналивузерна.Водночасцікуль-
тури без зниження врожаю переносять
нестачу вологи на початку вегетації, що
створює передумови для використання
невеликих поливних норм на початку
вегетації і оптимальних у період форму-
вання зерна. При формуванні структури
посівнихплощназрошуванихземляхосо-
бливуувагу,зекономічноїточкизору,слід
приділятивитратампальноготаполивної
водизрозрахункуна1гапривирощуванні
тієї чи іншої культури, а також витратам
коштів, які можуть змінюватися для різ-
нихкультуру2ібільшеразів.

Очевидно, що в сучасних умовах
господарювання переважною більшістю
землевласників та землекористувачів
ігноруються основні принципи земле-
робстваінасампередщодоповерненняу
ґрунт поживних речовин, які було вине-
сено з врожаєм. Порушуються науково
обґрунтовані сівозміни; структура посів-
нихплощпереважнонедотримується,в
результаті знижується родючість ґрунтів
тапогіршуєтьсяякістьврожаю.Нанашу
думку, основна причина даного виклику
– низька особиста зацікавленість сіль-
госпвиробниківчерезпоширенупракти-
ку короткострокової оренди паїв. Свого
часу майже половину договорів оренди
булоукладенонатерміндо5років.Так,за
даниминакінець2004р.можнаконстату-
вати,щоселяни,вочікуваннівигідніших
пропозицій, не поспішали остаточно
взятинасебезобов'язаннящодоконкрет-
ногоорендаря(рис.2).

Зрозуміло, що тимчасово господарю-
ючі суб'єкти мало вболівають за збере-
женняродючості.Крімтого,великізем-
лекористувачіпереважнонепроживають
у місцевості, де орендують поля. Тобто,
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пропозицій, не поспішали остаточно взяти на себе зобов'язання щодо 

конкретного орендаря (рис. 2). 

Рис. 2. Строки дії договорів оренди земельних часток 
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механізмів реалізації прийнятих актів, які б реально регламентували науково 

обґрунтоване використання земель в умовах наявності дрібних власників та 

користувачів. 

У державі відсутня Національна програма охорони родючості ґрунтів, яку 

ще з 2003 р. вимагає Закон "Про охорону земель", неактивні в цьому 
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функціонує інший вагомий елемент сис-
темизахистудовкілля,вт.ч.ґрунтів–зга-
дуванавище«добрасільськогосподарська
практика».Урезультатівсісільськогоспо-
дарські угіддя постійно знаходяться в
належномуагроекологічномустані.

СитуаціявУкраїніпотребуєглибокого
наукового дослідження та активного
впровадженнярекомендаційповирішен-
ню цих проблем окремими пілотними
проектами, попередньо вдосконалюючи
законодавчуінормативнубазу.

З метою організації раціонального
використання посівних площ та збере-
женняродючостіґрунтів,зісторонидер-
жавибулинамаганняпримуситиаграріїв
запровадити у практику проекти земле-
устрою, які мали забезпечити еколого-
економічне обґрунтування сівозмін та
впорядкування угідь. Проте з майже 19
тис.господарств,яківикористовуютьдля
ведення товарного сільськогосподар-
ського виробництва земельні ділянки
площею понад 100 га, розробили такі
проектиземлеустроюлише3,5%таукла-
ли договори на виготовлення біля 20%
господарюючих суб'єктів. Так, на
Херсонщині,деполивнийклинєнайбіль-
шим,нинілише48господарств-товарови-
робниківобластімаютьвідповідніпроек-
тиземлеустрою,хочанатериторіїоблас-
ті налічується 1041 агропідприємств, що
використовуютьдлятоварноговиробни-
цтва землі сільськогосподарського при-
значенняплощеюпонад100гайповинні
використовувати науково обґрунтовані
проектисівозмін[6].

Небажання замовляти та впроваджу-
ватитакіпроектизумовленепрагненням
значноїкількостівиробниківвикористо-
вувати земельний ресурс лише як засіб
швидкого фінансового збагачення,
не замислюючись при цьому про еколо-
гічнінаслідки.Зметоюспрощенняпро-
цедури розробки зазначених проектів,
за ініціативи Мінагрополітики та

- зберігати і покращувати структурний
станґрунту;

- запобігатиущільненнюгрунтузараху-
нок, в першу чергу, раціонального
використання технічних засобів
виробництва;

- запобігати водній та вітровій ерозії
ґрунту;

- охороняти і нарощувати біологічну
активність ґрунту, наявність у ньому
живихорганізмів;

- зберігати і нарощувати вміст гумусу
відповідно до визначеного регіональ-
ногопоказника(використаннярешток
та побічної продукції, безвідвальний
обробітоктощо).
Дляприкладу,системазахисту(охоро-

ни) ґрунтів у Німеччині тримається на
двохосновнихчинниках:
- ефективно діюча законодавчо-норма-

тивнабаза(федеральнізакони,норма-
тивні акти Земель, норми, стандарти
тощо);

- сприяннятазаохоченняфермерівдо
ведення еколого-безпечного сільсько-
господарськоговиробництва,впершу
чергу,зарахунокдотримання«зустріч-
них (перехресних) зобов’язань» –
Програма«CrossCompliance»[4,5].
Прицьомузрошуванимземлеволодін-

нямуєвропейськихкраїнахприділяється
особливаувага.

Наразі в ЄС майже не залишилось
фінансових підтримок, що стимулювали
б до ще більшого розвитку аграрного
виробництва,чизаохочувалидотримува-
тисьпевнихквотнапродукцію,якамогла
бутивиробленоювнадлишку.Залишились
лише виплати в рамках «Зустрічних
зобов’язань» і тому майже всі фермери
приймаютьучастьуданійПрограмі.Цеє
додаткові зобов’язання по виконанню
природоохороннихвимогдодіючихрег-
ламентів національного законодавства.
Таких додаткових базових вимог 19, з
яких16єобов’язковимидлявсіх.Поряд
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ження родючості є низький рівень про-
філактичнихзаходів,відсутністьсистем-
ностівційроботіубагатьохнапрямках.
У першу чергу, мається на увазі широке
публічне обговорення проблеми та
пошук шляхів її вирішення на високому
науковомуідержавномурівнях,запрова-
дження відповідних навчальних про-
грам,починаючиіздошкільнихосвітніх
закладів.

Суттєвою перешкодою інтенсивному
нарощуванню обсягів використання
поливнихземельєтакожїхрозпаювання
в процесі реформування аграрного сек-
тораекономіки.Так,наХерсонщинізро-
шувані ділянки, що штучно зволожува-
лись від однієї насосної станції, було
подрібнено на 350–400 окремих паїв,
при томущополивніземлімаютьвико-
ристовуватисявідоднієїнасосноїстанції
одним, або декількома водокористувача-
ми.Врезультатімасиви,якінезмігкон-
солідувати, взявши в оренду потужний
товаровиробник, нині не зрошуються.
Для прикладу, в Скадовському районі
одноосібникаминевикористовуютьсяза
призначенням11тис.гаштучнозволожу-
ванихземель.

Дляврегулюванняцихпитаньназако-
нодавчомурівнінеобхіднонадатизрошу-
ваним землям особливий статус терито-
рійпріоритетногорозвиткузвідповідни-
минаданимидержавоюпреференціями,
запровадившиприцьомуособистувідпо-
відальністьвласників іорендарівполив-
нихділянокзаїхвикористанняіяксіль-
ськогосподарських, іякзрошуваних.На
нашудумку,цемаєстимулюватиземлеро-
бівоб’єднуватиштучнозволожуваніпаїв
єдині технологічні масиви, запроваджу-
ючи при цьому кооперативні форми
господарювання,такі,наприклад,якасо-
ціації водокористувачів, та розпочати
процеси капіталізації природних ресур-
сів з метою скорішого залучення фінан-
совихактивівдляпроведенняінновацій-

Держземагентства,булоприйнятопоста-
нову Кабінету Міністрів України від
02.10.2013№725"Провнесеннязміндо
Порядку розроблення проектів земле-
устрою,щозабезпечуютьеколого-еконо-
мічнеобґрунтуваннясівозмінтавпоряд-
куванняугідь".Протенеобхідноїмотива-
ціїценедодало.

Водночас, з першого січня 2013 р.,
формально набрала чинності частина 2
статті55КодексуУкраїнипроадміністра-
тивні правопорушення (далі – КУпАП),
якою передбачено відповідальність за
використання земельних ділянок сіль-
ськогосподарського призначення для
ведення товарного виробництва сіль-
ськогосподарської продукції без затвер-
дженихувипадках,визначенихзаконом,
проектів землеустрою, що забезпечують
еколого-економічне обґрунтування сіво-
змінтавпорядкуванняугідь.

Такожслідзвернутиувагу,щозгідноз
статтею 254 Кримінального кодексу
Українипередбаченокримінальнувідпо-
відальність за безгосподарське викори-
стання земель, у т. ч. зрошуваних, якщо
цеспричинило:

-тривалезниженняродючостіґрунтів;
-втратуродючостіґрунтів;
-виведенняземельзсільськогосподар-

ськогообороту;
-змиваннягумусногошару,порушення

структуриґрунту.
У листопаді 2013 р. Міністерством

агрополітики було оприлюднено проект
ЗаконуУкраїни“Прозбереженняґрунтів
та охорону їх родючості”, де одним із
основнихпринципівдержавноїполітики
у даній сфері передбачалося поєднання
заходів економічного стимулювання та
юридичноївідповідальності,щодозабез-
печення належного стану збереження
ґрунтів, охорони їх родючості і раціо-
нальноговикористанняземель.

Ще однією вагомою, на нашу думку,
причиноюнедбалогоставленнядозбере-
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Висновки
В умовах природно-кліматичних та

організаційних змін особливо гостро
постає проблема збереження родючості
та ефективного використання зрошува-
них земель як страхового фонду продо-
вольчої безпеки держави, запоруки її
конкурентноздатності на світових рин-
кахсільськогосподарськоїпродукції.

Основнимнапрямкомпідвищенняефек-
тивності землекористування в південному
регіоні України є розширення поливних
площ із обов'язковим запровадженням,
порядізіншимичинниками,економічнота
екологічно обґрунтованих сівозмін, що
дастьзмогузбільшитиврожайністьсільсько-
господарськихкультурна20–40%.

Зважаючинасвітовийдосвідтаниніш-
ній стан організації зрошуваного земле-
робства в Україні, досягти позитивних
зрушеньможливолишеприумовівдоско-
налення юридичної відповідальності та
практичного запровадження економіч-
них важелів стимулювання власників і
орендарів поливних ділянок. Водночас,
для підвищення ефективності викори-
стання зрошуваних земель їм необхідно
законодавчо надати особливий статус з
метою отримання власниками можливо-
стіпередаватипаїлишевдовгострокову
(15–20 років) оренду та формувати на
корпоративних засадах технологічні
масиви,щовсвоючергупозитивновпли-
ненастанзбереженняродючостіґрунтів
та створить стійкі передумови для залу-
ченняінвестиційногокапіталу.

ного відновлення зрошувальної інфра-
структури.

Важливими складовими комплексного
підходу до організації ефективного роз-
виткузрошуваногоземлеробстватакожє:
новітні технології вирощування посу-
хостійких,адаптованихдоумовштучного
зволоженнявисоковрожайнихсортівсіль-
ськогосподарськихкультур;зниженнявар-
тості послуг на подачу поливної води та
дотриманняякіснихїїхарактеристик;удо-
сконалення технологій поливу із застосу-
ванням передових досягнень світової
науки і техніки; професійна підготовка
молодих кадрів; сучасне інформаційне
забезпеченнявсіхорганізаційнихітехно-
логічних процесів. Щоб запустити меха-
нізмвідновленняпотенціалузрошуваного
землеробства країни необхідно, в першу
чергу, внести відповідні зміни до
Земельного та Водного Кодексів, Закону
України “Про меліорацію земель”, одно-
часно завершити, передбачену Урядом
держави,інвентаризаціюзалишківзрошу-
вальної інфраструктури. Нарощуванню
ефективності використання поливних
земель відчутно посприяє довгострокова
орендапаїв,строкомнеменш15–20років,
при умові обов’язкового збереження та
відновленняродючостіґрунтів.Томунеоб-
хідновизначитиекономічні,технологічні
таекологічнізасадидовгостроковоїорен-
диштучнозволожуванихділянок,шляхом
внесеннявідповіднихзмінтадоповненьдо
ЗаконуУкраїни“Проорендуземель”,інші
законодавчітанормативніакти.
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Нечипоренко О.М. Организационно-
правовые основы эффективного развития 
орошаемого земледелия //Биоресурсы и при-
родопользование. – 2015. – 7, № 1–2. –  
С. 137–144.

Рассмотрены организационно-правовые 
аспекты наращивания эффективности оро-
шаемого земледелия в условиях организацион-
ных и почвенно-климатических изменений. В 
частности, изложено видение внедрения 
мотивационных механизмов сохранения пло-
дородия поливных земель. Приведены направ-
ления инновационного развития эффектив-
ной организации искусственного увлажнения 
сельскохозяйственных угодий.

АННОТАЦИЯ

O. Nechyporenko. Organisational and legal 
principles of Irrigated Agriculture effective 
development //Biological Resources and Nature 
Management. – 2015. – 7, № 1–2. –  
Р. 137–144.

There were considered organisational and 
legal aspects of irrigated agriculture efficiency 
increasing in terms of soil and climate changes. 
In particular, outlining the vision of introduction 
of motivational mechanisms in order to preserve 
the fertility of irrigated land. There've been given 
directions of innovative development for effective 
organisation of farmland artificial 
humidification.

SUMMARY


